
руп ци ју, спре гу вла сти и кри ми на ла,
неза по сле ност, као и неста бил ну бе -
з бед но сну и поли тич ку ситу а ци ју, а
пово љан гео граф ски поло жај дуж ва -
жних помор ских путе ва, иде нару ку
ра з во ју пират ства. 

ƒ Шта је, запра во, пират с -
тво? Како су пира ти орга ни -
зо ва ни и ко су њихо ве мете?

– Пират ство је акт укр ца ва ња или
поку ша ја укр ца ва ња на неко пло в но
сред ство, с очи глед ном на ме ром да се
почи ни кра ђа или неки дру ги пре ступ,
уз посто ја ње наме ре или могућ ност да
се при ме ни сила како би се тај акт
извр шио. Пират ске гру пе су орга ни -
зо ва не на осно ву кла нов ских поде ла, с
раз ли чи тим мо гућ но сти ма и обра сци -
ма пона ша ња и де ло  ва ња, што оте жа -
ва реша ва ње тог про бле ма. Основ ни
мотив пира та је сте новац.

Сома лиј ски пира ти задр жа ва ју
брод, терет и чла но ве поса де у на ме -
ри да тра же мили он ске изно се за
њихо во осло ба ђа ње од вла сни ка бро -
до ва, брод ских ком па ни ја, поро ди ца
оте тих поса да, па чак и вла да. Таква
так ти ка је још увек ефи ка сна, јер се
пира ти осла ња ју на тери то ри ју Сома -
ли је, ода кле напа да ју и пре го ва ра ју
око отку па. На мети пира та су све
кате го ри је бро до ва, од малих рибар -

П
ослед њих годи на се све
више гово ри о Зајед ни -
чкој без бед но сној и од -
бра м бе ној поли ти ци Евро -
п ске уни је, а мајор Вла дан

Ста нић је први офи цир Вој ске Срби је
који је од 6. апри ла до 7. авгу ста уче -
ство вао у јед ној од опе ра ци ја Уни је за
упра вља ње кри за ма, у саста ву мул ти -
на ци о нал ног шта ба 11. рота ци је евро -
п ских помор ских сна га на фран цу ском
вој ном бро ду „MARNE”, међу пред ста -
в ни ци ма осам наци ја. Пре ма њего вим
речи ма, наша сарад ња с држа ва ма
Евро п ске уни је и европ ским инсти ту -
ци ја ма у обла сти Зајед нич ке без бед -
но сне и одбрам бе не поли ти ке зна чај -
но допри но си ста бил но сти и без бе -
дно сти у реги о ну. 

ƒ Напа ди пира та, наро чи то у
Аден ском зали ву, у послед -
њој деце ни ји су утро стру че -
ни. Шта је томе допри не ло?

– Север на оба ла Сома ли је је на
југу Аден ског зали ва, који је место
кључ ног тран зи та за про лаз бро до ва
из Евро пе и Север не Аме ри ке за
Ази  ју и обр ну то, где сва ко днев но
пло ви око 20 трго вач ких бро до ва. С
дру ге стра не, у Сома ли ји је забе ле -
жен зна ча јан раст попу ла ци је, што
уз тешку еко ном ску ситу а ци ју, ко -
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Тешки климатски услови
и југозападни монсун
који прате таласи
високи и неколико
метара, највећи су
изазови на броду који
проводи више недеља на
пучини, па се понекад,
како каже мајор Станић,
чини да се море
поиграва с бродом и да
ништа није у рукама
морнара. Роњење у
топлом мору око
олупине давно
потонулог брода у луци
Џибути, и сасвим други
комад ноћног неба, с
обрнутим распоредом
звезда него над
Србијом, доживљаји су
који се тешко могу
препричати. 

Чувар немирног 
Мајор Владан Станић у  операцији ATALANTA
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ству ју при пад ни ци наше вој -
ске, у чему је спе ци фич ност
миси је у Сома ли ји?

– При пад ни ци Вој ске Срби је већ
деце ни ју уче ству ју у миров ним опе ра -
ци ја ма Ује ди ње них наци ја широм све -
та ради одр жа ва ња мира изме ђу стра -
на у суко бу. Опе ра ци ју про тив пира та
у вода ма око Рога Афри ке од оста лих
издва ја то што је прва вој на опе ра ци ја
коју је покре ну ла Европ ска уни ја. Њен
циљ је да вој но-помор ским сна га ма
спре чи дело ва ње сома лиј ских пира та
про тив трго вач ке мор на ри це, како би
се успо ста ви ла кон тро ла и пове ћа ла
без бед ност на мору у зони опе ра ци је. 

ƒ Да ли су при пре ме које сте
има ли биле довољ не да се ос -
 по  со би те за задат ке у опе  ра -
ци ји?

– После општих при пре ма у
Цен тру за миров не опе ра ци је Здру -
же не опе ра тив не коман де Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је, струч но оспо -
со бља ва ње сам имао про шле годи не
на фран цу ској фре га ти „Фло ре ал”, у
зони опе ра ци је на Индиј ском оке а -
ну. Током пет неде ља борав ка на
фран цу ској фре га ти био сам у при -
ли ци да се упо знам са ман да том и
зоном опе ра ци је, анга жо ва ним сна -
га ма, опе ра тив но-план ским доку -
мен ти ма и пра ви ли ма анга жо ва ња.
Тако ђе, упо знао сам и неке иза зо ве
Аден ског зали ва – деша ва ло се да
смо и у току ноћи истр ча ва ли на па -
лу  бу јер је при ме ћен сум њив рибар -
ски чамац. Та иску ства су ми била
дра го це на и знат но допри не ла при -
ли ком извр ша ва ња зада та ка током
зва нич ног анга жо ва ња. 

ƒ Које сте дужно сти оба вља -
ли у опе ра ци ји?

– У мул ти на ци о нал ном шта бу 11.
рота ци је помор ских сна га Европ ске
уни је, под коман дом фран цу ског ад -
ми  ра ла, оба вљао сам дужност помоћ -
ни ка начел ни ка шта ба за људ ске ре -
сур се, која је обу хва та ла пра ће ње ста -
ња и коор ди на ци ју покре та људ ства
ан га жо ва ног у зони опе ра ци је. Уз то,
као дежур ни офи цир сме  не у Опе ра -
тив ном цен тру Шта ба, био сам над ле -

мора
ских чама ца, спорт ских једри ли ца и
јах ти, до вели ких пре ко о ке ан ских та -
н  ке ра и бро до ва за пре воз разних вр -
ста тере та.

ƒ У чему је зна чај опе ра ци је
ATALANTA и какав је њен ман -
дат?

– Европ ска уни ја је кра јем 2008.
годи не, у окви ру Зајед нич ке без бе -
дно сне и одбрам бе не поли ти ке, по -
кре  ну ла вој ну опе ра ци ју про тив пи -
ра та дуж оба ле Сома ли је – ATA LA -
NTA. Опе ра ци ја се изво ди на осно ву
резо лу ци ја Саве та без бед но сти Ује -
ди ње них наци ја и реле вант них одлу -
ка Саве та Европ ске уни је, а ман дат
опе ра ци је укљу чу је зашти ту бро до -
ва који пло ве у окви ру Свет ског про -
гра ма за хра ну Ује ди ње них наци ја и
пре во зе хума ни тар ну помоћ и хра ну
за расе ље на лица Сома ли је, одвра -
ћа ње и спре ча ва ње напа да пира та и
ору жа не пљач ке на мору, хап ше ње
пира та, кон тро лу рибар ских актив -
но сти у под руч ју изво ђе ња опе ра ци -
је, те општу зашти ту помор ског сао -
бра ћа ја у Црве ном мору, Аден ском
зали ву, Арап ском мору и ширем под -
руч ју Индиј ског оке а на.

ƒ Има ју ћи у виду оста ле ми -
ров не опе ра ци је у који ма уче -

Тре ба има ти у виду да све чла -
ни це Европ ске уни је засту па ју је -
ди н стве ни став да је европ ска без -
бед ност неде љи ва, и да без бе дно -
ст сва ке држа ве поје ди нач но зави -
си од без бед но сти држа ва у ње ном
окру же њу. Из тога про из и ла зи да
су сарад ња и зајед нич ко су прот -
ста вља ње без бед но сним иза  зо ви -
ма, ризи ци ма и прет ња ма основ
очу ва ња без бед но сти сва ке поје -
ди нач не држа ве и Евро пе као цели -
не. Међу тим, европ ска без бед ност
зави си и од ширег тра н сре ги о нал -
ног и гло бал ног окру   же ња, па су
чла ни це ЕУ опре де ље не за јача ње
без бед но сне уло ге и ути ца ја, ши -
ре ње сарад ње и очу ва ње без бед -
но сти и изван европ ског кон ти нен -
та. Зајед ни чки ста во ви европ ских
држа ва пре  ма пита њи ма без бе -
дно сти, спољ ној поли ти ци и међу -
на ро дним одно си ма осно в но су
пола зи ште у изград њи Зајед нич ке
бе з бед но сне и одбрам бе не поли -
ти ке Европ ске уни је (Co m mon Se-
curity and Defence Policy – CSDP).

НЕДЕЉИВА БЕЗБЕДНОСТ

Мајор Станић 
у оперативном центру

Штаба француског војног
брода Marne



жан и за пра ће ње и коор ди на ци ју ак -
ти в но сти плов них и вазду хо плов них
је ди ни ца анга жо ва них у зони опе ра ци -
је, пред у зи ма ње прве реак ци је на до -
га ђа је у окви ру про тив пи рат ске опе -
ра ци је, при ку пља ње инфор ма ци ја нео -
п ход них за про цес доно ше ња одлу ка
и пра ће  ње систе ма за раз ме ну пода -
та ка са плов ним саста ви ма и једи ни -
ца ма у зони опе ра ци је.

ƒ Који је дога ђај на Вас оста -
вио нај сна жни ји ути сак?

– С обзи ром на то да сам био анга -
жо ван у шта бу на коман дом бро ду,
нисам дожи вео сусрет „лицем у лице”
са пира ти ма, што би сва ка ко оста ви ло
нај сна жни ји ути сак. Међу тим, иако
нисмо директ но уче ство ва ли у акци ја -
ма, осе ћа ли смо висо ку дозу адре на ли -
на, јер смо као штаб ипак били део
акци је.

Била је упе ча тљи ва отми ца на ф -
т ног тан ке ра „Смир ни”, са 26 чла но -
ва поса де, 10. маја 2012, у Арап ском
мору. Тан кер је пре во зио 135.000 то -
на сиро ве наф те, која је на дан отми -
це на тржи шту вре де ла око 130 мили -
о на дола ра. Отми ца се, веро ват но,
дого ди ла зато што ком па ни ја вла сник
бро да, у наме ри да уште ди новац, а
осла ња ју ћи се само на инфор ма ци је
о ређим напа ди ма пира та од почет ка

2012. годи не, није анга жо ва ла нао ру -
жан тим за зашти ту бро да.

Поме нуо бих, тако ђе, и акци ју
помор ских сна га Европ ске уни је која је
изве де на у вечер њим сати ма 14. маја
2012. годи не. Први пут од почет ка
изво ђе ња опе ра ци је ATALANTA на па -
д нут је један од пират ских кам по ва на
оба ли у реги ји Гал му дуг, где се пира ти
при пре ма ју за напа де на комер ци јал не
бро до ве. Наи ме, пира ти су поста ли
све сни да се актив но сти про тив њих
изво де само на мору и да су на оба ли
при лич но без бед ни. Акци ја је изве де -
на пре ци зно и без људ ских губи та ка и
том при ли ком је уни ште но неко ли ко
чама ца које су кори сти ли пира ти.

ƒ Какав је учи нак опе ра ци је
ATALANTA?

– Када се упо ре де ста ти стич ки
пода ци напа да пира та из 2012. годи не
с  пода ци ма из прет ход них годи на, ви -
ди се да је дело ва њем помор ских сна -
га Уни је зна чај но ума њен број пират -
ских актив но сти дуж сома лиј ске оба -
ле. Тако ђе, за вре ме мог анга жо ва ња
није било напа да пира та на вој не бро -
до ве, што се дого ди ло са прет ход ним
команд ним бро дом из саста ва шпа н -
ске мор на ри це, за који су пира ти поми -
сли ли да је, пре ма силу е ти бро да, тан -
кер неке цивил не ком па ни је.

Таква гре шка могла је ску по да
ко шта пира те, али су након раз ме не
ва тре на кра ју ипак успе ли да се изву -
ку из напа да под окри љем ноћи. Осим
то га, у реги о ну је изве де но неко ли ко
за је д нич ких вежби на мору ради што
бр же и успе шни је инте гра ци је помор -
ских сна га држа ва у реги о ну у бор бу
про тив пира та и зашти ту помор ског
сао бра ћа ја у зони опе ра ци је. Спрем -
но шћу да се ман дат опе ра ци је ATA LA -
NTA про ду жи до децем бра 2014. го -
ди не, Европ ска уни ја је пока зу је да не
оду ста је у бор би про тив пира та у во -
да ма око Рога Афри ке.

ƒ Позна ва о ци ситу а ци је на
Рогу Афри ке сла жу се у оце ни
да је пират ство после ди ца, а
да узрок тре ба тра жи ти у
лошој општој ситу а ци ји у
Сома ли ји, коју одли ку је ви -
ше  де це ниј ски изо ста нак ин -
сти  ту ци ја. Како изгле да жи -
вот гра ђа на Сома ли је? 

– Дело ва ње пира та у вода ма око
Рога Афри ке симп том је шире неста -
бил но сти која пога ђа Сома ли ју, па и
читав реги он већ пуне две деце ни је.
На тери то ри ји те земље прак тич но по -
сто је три обла сти – Сома ли ленд и Пун -
тланд, гео граф ски пози ци о ни ра не на
севе ру Сома ли је, са ста бил ни јом поли -
тич ко-без бед но сном ситу а ци јом и ју -
жни део Сома ли је на чијим оба ла ма је
нај ви ше пират ских кам по ва. 

Међу на род но при зна та Пре ла зна
саве зна вла да Сома ли је има ути ца ја
једи но у том делу земље, али је још
увек немоћ на да фор ми ра функ ци о нал -
ну и једин стве ну власт на чита вој тери -
то ри ји. Има ју ћи у виду сло же ност по -
ли  тич ко-без бед но сне ситу а ци је, као и
вели ку еко ном ску кри зу, пират ство у
Сома ли ји један је од начи на пре жи вља -
ва ња локал ног ста нов ни штва, али ујед -
но и нај бр жи и нају но сни ји начин зара -
де вођа пират ских гру па и пред став ни -
ка локал них вла сти.

ƒ Хоће ли се наста ви ти анга -
жо ва ње наших при пад ни ка у
опе ра ци ји у Сома ли ји?

– Тре нут но су у опе ра ци ји ATA -
LANTA анга жо ва на два чла на меди -
цин ског тима Вој ске Срби је на ита -
ли јан ском вој ном бро ду „San Giusto”,
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Бро до ви који пло ве кроз Аде н -
ски залив има ју оба ве зу да пра те
са ве те „Помор ског без бед но сног
цен тра – Рог Афри ке (MSC-HOA)”,
који делу је као Цен тар за пла ни ра -
ње и коор ди на ци ју вој них помор -
ских сна га Европ ске уни је, те да
пло  ве кроз пре по ру че ни међу на -
род ни кори дор. Нај ве ће помор ске
орга ни за ци је и аген ци је, укљу че не
у бор бу про тив пира та у вода ма око
Рога Афри ке, изра ди ле су При руч -
ник који обу хва та нај бо љу пра к су и
пре по ру ке за зашти ту бро до ва од
сома лиј ских пира та, смер ни це у
пла ни ра њу и опе ра тив ној прак си за
капе та не бро до ва и брод ске поса -
де, вла сни ке бро до ва и брод ске
ком па ни је који пло ве кроз под руч је
висо ког ризи ка. У При руч ни ку се

на во де три осно в на зах те ва. Нај -
пре, реги стро ва ње свих комер ци -
јал них бро до ва код „Помор ског бе -
з бед но сног цен тра – Рог Афри ке”
који пло ве кроз под руч је висо ког
ризи ка. Затим, днев но изве шта ва -
ње кан це ла ри је По мор ских трго -
вач ких опе ра ци ја Ује ди ње ног Кра -
љев ства по ула ску бро да у под руч -
је висо ког ризи ка, одно сно по из -
ла ску из тог под руч ја. Тре ћи зах тев
јесте успо ста вља ње слу жбе осма -
тра ња и упо тре бе опре ме за осма -
тра ње у ноћ ним усло  ви ма, по ста -
вља ње физич ких бари је ра, во де них
топо ва, при ме на оштрих мане ва ра
бро дом, као и анга жо ва ње вој них и
при ват них тимо ва за зашти ту који
се укр ца ва ју на ко ме р ци јал не бро -
до ве.

ПЛЕН НА ТАЛАСИМА



који је ујед но и команд ни брод по -
мор ских сна га Европ ске уни је. У на -
ред ном пери о ду пред сто ји упу ћи ва -
ње два тима наше вој ске за за шти ту
бро до ва на обу ку у Фран цу ску. Њи -
хо во анга жо ва ње на бро до ви ма који
пло ве у окви ру Свет ског про гра ма за
хра ну Ује ди ње них наци ја пла ни ра се
у току наред не годи не. Пошто је
изра  же на спрем ност Уни је да се ман -
дат опе ра ци је ATALANTA про ду жи
до децем бра 2014. годи не, то отва  ра
мо гућ ност настав ка уче шћа при пад -
ни  ка Вој ске Срби је у тој опе ра ци ји. 

Важно је напо ме ну ти да смо ве -
ли  ку подр шку за поче так наве де ног
анга жо ва ња доби ли од Фран цу ске.
Осла  ња ју ћи се на исто риј ску по ве за -
ност две држа ве и тра ди ци ју вој н ог
саве з ни штва, после гото во је дног
века, фран цу ски и срп ски вој ни ци су
се по но во нашли раме уз ра ме на ис -
том за дат ку.

ƒ Може те ли иску ства из Со -
ма ли је иско ри сти ти у Ва шој
буду ћој кари је ри? 
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Типи чан сома лиј ски пират ски
тим нао ру жан је разним врста ма
стре љач ког оруж ја и руч ним лан се -
ри ма раке та и опре мљен је дугим
мер де ви на ма са пови је ним врхо ви ма
у обли ку куке, које олак ша ва ју укр -
ца ва ње на брод. Тако нао ру жан и
опре мљен тим, који има три или
више чла но ва, укр ца ва се на један
или два чам ца опре мље на сна жним
ван брод ским мото ри ма. Када се
напа ди изво де дале ко од оба ле, у
бли зи ни се увек нала зи „матич ни”
брод на којем је укр ца на цела пират -
ска гру па. То су рибар ски и трго вач -
ки бро до ви сред ње вели чи не, оте ти
у рани јим акци ја ма пира та.

Напад пира та тра је изме ђу 20 и
45 мину та. Након уоча ва ња вој ног
бро да или вазду хо пло ва у бли зи ни,
напад пира та се одмах обу ста вља,
нао ру жа ње и опре ма се баца ју у
море, а пира ти „поста ју” локал ни
ри ба ри. У ситу а ци ја ма када је напад
пира та успе шан, брод одмах мења
курс пре ма сома лиј ској оба ли. Убр -
зо затим, пира ти пре бро ја ва ју поса -
ду оте тог бро да и утвр ђу ју вред ност 

тере та да би зна ли коли ко нов ца за
откуп могу да тра же. Оте ти брод се,
затим, уси дри испред неког од кам -
по ва на сома лиј ској оба ли, где пира -
ти чека ју испла ту отку па од вла сни -
ка бро да или брод ске ком па ни је.

Пира ти обич но нису агре сив ни
пре ма тао ци ма, јер сва ки члан поса -
де „вре ди” одре ђе ну суму нов ца. Та -
о ци су, ипак, у стал ној опа сно сти да
ће неко од њих бити уби јен у слу ча -
ју одби ја ња сарад ње и при бли жа ва -
ња вој них бро до ва или вазду хо пло -
ва. Ради што брже испла те отку па
дозво ље но им је да кому ни ци ра ју са
поро ди ца ма. Иако већи на држа ва на
вој ним бро до ви ма има тимо ве обу -
че не и опре мље не за упа де на оте те
бро до ве и реша ва ње талач ких ситу -
а ци ја, избе га ва ју акци је спа са ва ња
како се не би угро зи ли живо ти тала -
ца. Осло ба ђа ње оте тог бро да и
тала ца реша ва се пре го во ри ма, а
нај че шће дого во ром о испла ти отку -
па. Међу тим, послед њих годи на
забе ле же но је и неко ли ко успе шних
акци ја упа да на бро до ве и реша ва -
ња талач ких ситу а ци ја.

У СТАЛНОЈ ОПАСНОСТИ

Мајор Станић
прима одликовање

– Има ју ћи у виду чиње ни цу да
тре нут но оба вљам дужност у Гру пи
за међу на род не орга ни за ци је и мул -
ти на ци о нал не опе ра ци је Упра ве за
међу на род ну вој ну сарад њу Сек то ра
за поли ти ку одбра не, као и да, на ни -
воу Мини стар ства одбра не, уче ству -
јем у про це су пла ни ра ња и пра ће ња
уче шћа наших при пад ни ка у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма, сма трам да
у вели кој мери могу да иско ри стим
зна ње и иску ство сте че но анга жо ва -
њем у мул ти на ци о нал ном шта бу. ƒ

Биља на МИЉИЋ


